的11 822人,硕士23人,博士1人。

#### 四、发展会计电算化

- (一) 大力开展中初级培训工作。省财政厅组织有关专家研制开发修改了会计电算化初级培训考试软件,同时编写了《会计电算化初级培训教材》,发行近7万本,确保了培训工作的顺利展开。为了适应各市、县财政局会计管理机构开展培训工作的需要,省财政厅拨专款给各市、县用于购买微机设备,多次举办学习班推广培训软件,从而建立了省县三级管理辐射全省的会计电算化培训网络。据统计,全省已建立培训点 200 多个,建立考试点 100 多个,培训人员20 多万,颁发会计电算化初级培训合格证 22 万个。在抓好初级培训的基础上,省财政厅举办了会计电算化中级培训班,对中级培训工作进行了统一安排,要求做到"四个统一",即统一培训、统一教材、统一考试、统一发证。省财政厅编写的中级培训教材已发行,同时中级培训考试软件正在着手开发,2001 年可以运行。
- (二)制度管理得到加强。各地财政部门根据省财政厅统一要求,制定了一些行之有效的规章制度,规范了会计电算化工作。在证件管理上,设计印制了会计电算化初级培训新证,新证的颁发采用新的编码和机器打印方式,规范了发证工作。与此同时,省财政厅多次与武汉市协商,将武汉市培训考试发证工作纳入全省统一管理。
- (三) 计算机替代手工记账审批工作顺利进行。"九五"期间,各地各部门要求计算机替代手工记账的单位明显增多,财政部门根据这一新情况,积极组织审批工作。据初步统计,全省累计审批计算机替代手工记账单位3000多户。许多企业逐步实现了会计数据处理系统化、网络化、建立起以财会为中心的企业管理信息系统,通过对企业经济活动的核算分析、预测决策,为企业的经营决策、投资决策、生产优化等方面提供了可靠的信息保证,促进了管理水平和经济效益的提高。同时,还积极开展商品化会计软件评审工作,评审通过30多个商品化会计软件。
- (四)会计软件市场管理逐步加强。为了规范会计软件市场管理,省财政厅与各会计软件公司建立了经常性联系,开展会计软件营销资格审查工作,加强对软件质量和售后服务的监督,支持公平竞争,反对倾销和垄断,维护了用户的合法权益。

#### 五、稳步提高中华会计函校教学质量

一是健全制度,狠抓落实。为进一步做到有法可依、有章可循,省校先后制定了分校考核办法、省校巡考制度、请销假制度和函授站工作管理制度。二是认真做好中专招生的清理扫尾工作。省校组织人员进行了深入细致的调查研究,对几个重点市州作了重点宣传和动员,摸清了学员现有学历状况,并针对各地实际制定相关培训计划,要求在规定的时间内必须达到中专及以上学历,圆满完成了中专招生的清理扫尾工作。三是努力拓宽大专联合办学之路。主动与省内各大专院校联系,扩大招生范围,拓宽办学领域,同时还加强了对各地函授站的监督管理和工作指导。2000年,大专函授招生1000余人。四是发挥综合基地作用,开展会计人员

后续教育。

#### 六、会计理论研究工作

一是大力发展省会计学会和中国会计学会个人会员。根 据学会发展要求, 2000 年吸收个人会员 170 多人, 使湖北 省会计学会个人会员发展到500多人。二是搞好对财政的服 务和会员的服务。为搞清省会计社团、会计教育及会计科研 状况, 学会承担了《全省会计教育与科研人员情况》调查, 调查报告转有关部门参考,为政府有关部门决策,提供了较 详细的数据。为了搞好对会员服务,省会计学会配合论文申 报、全国会计知识大赛和会计专业技术资格考试报名以及高 级会计师申报等工作,编写了多期《工作简报》,得到了会 员的普遍赞扬。三是完成了全省 1999 年度论文评审工作。 为配合中国会计学会科研活动,2000年省会计学会以正式 文件向全体会员和团体分会征集了论文, 此次活动共收到论 文(著作)63篇(部),经专家评审,选出特等奖1篇,一 等奖 4 篇 (部), 二等奖 5 篇, 三等奖 6 篇和优秀奖 18 篇, 还向中国会计学会推荐《二十世纪会计大事评说》系列论 文, 荣获 1999 年度全国优秀论文一等奖, 这也是湖北省连 续第三次获得此项荣誉。

(湖北省财政厅供稿 杨波执笔)

# 湖南省会计工作

#### 一、宣传贯彻《会计法》

2000年,湖南省把宣传新《会计法》作为头等大事来 抓。一是联合省司法厅、省法制办发出《关于开展〈会计 法〉宣传月活动的通知》,并召开省直主管厅局、市州财政 局负责人参加的动员大会。通过电视台、电台和报刊等宣传 媒体进行广泛宣传; 在城市主要街道路口悬挂横幅、标语, 设置宣传橱窗,组织宣传车,设置宣传站等形式进行宣传; 组织各部门、各单位收听、收看由财政部等五部门共同举办 的《会计法》电视广播讲座。二是举办大中型企业厂长(经 理)培训班。省国防科工办、工商银行、农业银行、水利厅 等单位,所属单位负责人及机关副处级以上干部都参加培 训。2000年,湖南省共举办单位负责人《会计法》培训班 25 期,培训企业领导人2 470人。三是贯彻财政部《关于认 真做好"第二届全国会计知识大赛"组织工作的通知》精 神,做好各赛程的组织工作。第一赛程收回有效笔试试卷 6.6 万份, 其中, 12 人获一等奖, 137 人获二等奖。举办了 "天职杯"湖南省第二届会计知识大赛,经过笔试、初赛、 复赛、半决赛和决赛, 最终授予湖南大学队一等奖, 郴州市 队、长沙市队二等奖。从省内比赛队员中选拔出 4 位选手参 加第二届全国会计知识大赛, 获大赛"团体优胜奖"和"特 别组织奖",彭红波同志笔试成绩获个人第20名。

#### 二、会计委派制试点向纵深发展

2000年,按照国务院、中纪委的要求,湖南省会计委

派制扩大了试点范围。到 2000 年 12 月底,湖南省 14 个市州中有 13 个市州开展了会计委派制试点,试点县(市、区)增加到 30 个,委派单位增加到 904 个,委派会计人员2 523 人。长沙、湘潭、邵阳、常德已经对市直单位进行了会计委派制试点。为研究制定省直会计委派制试点工作方案,湖南省财政厅及时下发《关于开展会计委派制度试点情况调研工作的通知》,要求各地组织调查研究,认真进行总结,并向财政部报送了《湖南省会计委派制试点情况的调查报告》。

#### 三、会计人员管理

2000 年,湖南省报名参加全国会计专业技术资格考试的人数达43 747人,实际参加考试22 477人,考试合格9 012人,合格率 40.1%。2001 年度此项考试报名资格、科目等作了调整,湖南省结合实际转发了财政部、人事部《关于修订印发〈会计专业技术资格考试暂行规定〉及其实施办法的通知》,2000 年 9 月 30 日、10 月 3 日在《湖南日报》、《长沙晚报》和湖南有线电视台刊登和播发了会计专业技术资格考试报名公告。2001 年度全省报名人数达 5.95 万多人。2000 年,对全省持证会计人员进行普查登记,并换发新会计证 15.8 万本。7 月,组织会计证统考。报考人数达48 113人,有42 012人参加了考试,合格人数为15 022人,合格率36%。2000 年,湖南省申报高级会计师评审的人员有 123人,经答辩和无记名投票表决,共有 79 人获得高级会计师任职资格,通过率为 64%。

#### 四、会计制度管理及会计基础工作

2000 年,湖南省所有企业均执行了《企业会计准则——或有事项》,及时执行了股份公司税收返还、就业机构就业经费、新增粮食财务挂账、改变应收款项坏账准备计提比例和方法等方面的会计处理规定,并对基层企业会计报表格式进行了修改。对会计咨询服务中介机构进行 1999 年度年检,规范其进入与退出机制、批准设立了凯华、新时代2家会计咨询公司。对省直会计中介机构脱钩改制工作进行了布置,确定了省直脱钩改制企业 10 家。严格按照《湖南省会计基础工作规范化考核验收标准》,坚持听查评议、严格程序的原则,从严把握验收标准,省本级有湖南柴油机厂等9家单位的会计基础工作通过了考核和验收。

#### 五、会计电算化工作

2000 年,湖南省及时组织人员改编了电算化会计资格培训教材,并相应调整了电算化会计资格证考试内容,于 6 月和 12 月举行了两次统考,有21 148人报名参加考试,实际参考人数18 773人,合格人数10 701人,合格率为 57%。随着申请计算机替代手工记账单位的增加,采取主动上门服务,及时将有关文件精神及要求传达给申请单位,并帮助其完善各项管理制度。同时,按照"规范会计软件市场、倡导公平竞争、维护用户合法权益"的宗旨,对会计软件市场加强管理,用友、金碟、新中大等软件公司在长沙举办了产品展示会。

#### 六、预算会计工作

一是建立国库集中收付制度。按照财政部的要求,湖南

省省本级已经完成各项专项资金账户的清理工作,除有偿资金外,所有账户实行由国库集中管理。二是逐步完善财政因难,近一半的县市工资不能及时发放。为改变这一局面,湖南省省本级和14个市州都成立立财政统发工资中心。三是加强农村合作基金会再贷款的使用管理。为维护农村社会的稳定,确保储户存款的兑付,在最短的时间内,在保证资金安全的销提下,用于兑付储户存款。财政、农办、审计、人行银兴了专项检查。四是保证清理供销社股金部的清理工作,将资金及时拨付各市州。五是加强分部,并是加强公司,与其他省份的代表积极探讨的理论研究。2000年10月,全国预算会计研疫年时期预算会计制度改革的思路,加强与各省、市、自治区的交流,认真学习各地的成功经验。

### 七、中华会计函校工作

2000 年,湖南省中华会计函校超额完成了2 000人的招生计划,稳定了办学规模。为了确保招生计划的完成,函校立足从早入手,着重实处用功,广泛宣传发动。"从早人手"即早下计划,早宣传发动,早登门造访,早办报名手续。"实处用功"即抓落实。同时,在教学管理上坚持"严"字当头,狠抓一个"管"字,深入一个"学"字,强在一个"教"字,重在一个"质"字,使学员真正学到知识,在社会上产生良好效应。2000 年,湖南省中华会计函校组织了《基础会计》赛讲活动和全省《会计电算化》师资培训班。通过赛讲活动,检阅了教师队伍的教学水平,增强了内部的凝聚力。

#### 八、会计学会工作

2000 年,湖南省会计学会将调查研究和理论探讨重点放在 14 项课题上:企业集团组建与运行中的财务与会计问题研究;企业改组、兼并与资产重组中的财务与会计研究;改进企业财务报告问题研究;合并会计报表问题研究;会计信息失真的现状、成因与对策研究;管理会计应用与发展的典型案例研究;企业经营业绩评估问题研究;计算机信息处理环境对会计理论与实务的影响及对策研究;防范和化解金融危机中财务与会计问题研究;会计人员职业道德与自律机制研究;人力资源会计研究;会计人员管理体制研究;面向21世纪的会计学历教育改革研究;面向21世纪的会计后续教育问题研究。

为落实科研工作,学会采取了三项措施:一是改革激励机制,推动学术进步。如对论文评选,取消"排排座,分果果"的老套路,在90多篇论文中,仅评出二等奖3篇,三等奖7篇,优秀奖13篇,空出一等奖,以激励大家继续努力,提高写作水平。二是发挥自身优势,提升科研水平。湖南省会计学会秘书处牵头,在调查研究基础上,写出了浙江、上海、山东、深圳等地开展会计委派工作的调查报告4篇,总结湘潭、汉寿等市县实行会计委派制的经验总结报告9篇,累计达6万余字。三是转化科研成果。如中南地勘局会计学会组织该局所属湖南飞碟新材料有限公司各股东单位

的会计人员,认真研究国家关于债转股的有关政策及制度, 撰写出该企业的债转股方案,此方案已被国务院正式批准 实施。

2000 年, 重新恢复建立了湖南省纺织会计学会,设立了湖南省总会计师协会株洲联络处,成立了湖南省公路运输会计学会运输企业分会,发展了 11 名中国会计学会个人会员。

## 九、珠算协会工作

一是开展珠心算比赛与教学。湖南省第三届珠心算比赛 于7月举行。参赛选手中有参加全国比赛取得优秀成绩的, 也有刚从台湾参加海峡两岸比赛凯旋归来的。比赛结果个人 全能最佳成绩比上届增加1505分、提高率为96.18%;五个 单项最佳成绩与上届比较:加减算增加322分,提高率为 76.67%, 乘算增加 292 分, 提高率为 155.32%, 除算增加 313 分, 提高率为 117.23%, 传票算增加 270 分, 提高率为 75%, 账表算增加 252 分, 提高率为 63.32%。2000 年, 全 省接受珠心算教育的学生有 4.8 万名, 比 1999 年增加8 000 名,增幅为20%。二是加强海峡两岸学术交流。6月,中珠 协指派浏阳2名小学生赴台参加海峡两岸珠算联谊比赛。8 月,台湾省中华国际珠心算研究会一行29人(其中9名小 学生)来湖南,与浏阳市9名小学生举行了珠心算联谊比 赛,并与省珠协及部分市州珠协领导进行了座谈。三是推动 三算教学。2000年,三算教学全省在校学生74万,普及三 算教学的县、市、区共有24个。湖南省珠算协会组织观摩 课 14 节,参加人数 600 多人。

(湖南省财政厅供稿 徐长青执笔)

# 广东省会计工作

2000年,广东省各级会计管理机构认真宣传贯彻新《会计法》,进一步规范会计工作秩序,积极宣传、贯彻会计准则、会计制度,完善和健全会计核算和会计监督制度,搞好会计人员继续教育工作,提高会计工作质量,为全省的经济增长和财政收支计划的超额完成发挥了积极作用。

#### 一、宣传贯彻《会计法》

- (一) 召开宣传《会计法》动员大会,制定宣传《会计法》实施细则。按照财政部有关要求,在各地政府的支持下,广东省各地分别召开了宣传《会计法》动员大会。各地还制定了宣传《会计法》的实施细则。
- (二)省财政厅与广东卫星电视台联合制作了《小金库的代价》等三辑《会计法》宣传专题节目,于黄金时间在该台的《与法同行》栏目中播出。2000年6月,在该台每天播放15秒钟的宣传《会计法》公益广告。此外,还在《南方日报》、《羊城晚报》、《广东财会》等报刊上进行《会计法》宣传。
  - (三) 广东省各地财政部门在《会计法》宣传月活动中

统一行动,在电视台、电台播放宣传专栏节目和公益广告,在报纸、财会杂志上刊登、发表宣传专题文章,在公共场所悬挂、张贴宣传横幅和标语,在黑板报、墙报等载体上登载有关宣传资料,利用宣传车上街游行宣传、派发宣传传单,在市区繁华热闹地带举办现场咨询活动。除了利用以上宣传手段外,有些地区还利用各种现代科技手段进行宣传,例如深圳市财政局利用散布市区的40多个社会公共信息系统户外电子荧屏滚动播放新《会计法》宣传标语;韶关市财政局在《韶关在线》网站上举办新《会计法》知识竞赛。

广东省各级财政部门还采取多种形式举办培训班和专题讲座,为会计人员和单位负责人加强新《会计法》学习培训。例如,河源市邀请中山大学教授,为市直单位负责人和会计机构负责人作专题报告。2000年,广东省参加新《会计法》培训的人数达 61 万余人,培训单位负责人及总会计师、会计机构负责人达 21 万余人。

(四)省财政厅配合省人民政府办公厅,各市财政局配合各市人民政府办公室,认真做好收看收听全国贯彻实施《会计法》电视电话会议的组织工作。会后,省委常委、常务副省长王岐山作重要讲话。通过收听收看电视电话会议,使全省各级政府、各行业各单位都提高了对贯彻实施《会计法》重大意义的认识,为确保《会计法》在全省得到有效的贯彻实施奠定了坚实的基础。

(五)按照财政部要求,组织各地级市财政局,以研讨会形式对财政部制定的《会计从业资格管理办法》、《会计监督管理办法》等《会计法》配套法规的讨论稿进行讨论,并收集意见上报财政部。

#### 二、进一步推进会计委派制试点工作

根据财政部《关于开展会计委派制度试点情况调研工作的通知》要求,省财政厅会同省监察厅于 2000 年 10 月 27 日召开了会计委派制研讨会,邀请省内一些会计专家、学者以及部分厅局、集团公司等实务界的代表就会计委派的有关问题进行研究,形成一份长达 30 页的详细调研报告,提供给有关领导决策参考。

广东省各地会计委派制度试点工作各有特色,形式有所 不同。财政部、监察部联合印发了《关于试行会计委派制度 的意见》之后,各地加大了试点的力度。到 2000 年 10 月 底,广东省共有17个地级以上市开展了会计委派制度试点, 被委派的企事业、行政单位共有1966个,委派人员1505 名,实行村账镇管的行政村有648个。会计委派形式主要有 三种:①政府向行政事业单位委派会计,这种情况可以细分 为两类:一是政府向行政事业单位直接委派会计,主要有河 源市; 二是会计集中核算, 主要有湛江、东莞、深圳、惠州 等市。②向行政、企事业单位、财政投资的大型基建项目委 派财务总监,这种情况分为三类:一是政府直接向行政事业 单位、国有独资企业、国有控股公司委派财务总监、主要有 广州、深圳、肇庆、佛山、梅州、湛江、珠海、阳江、云 浮、韶关、茂名、中山、惠州等市;二是政府向财政投资的大型 基建项目委派财务总监,主要是顺德市;三是国有企业集团内 部委派财务总监,主要有广州、深圳、惠州等市。③向农村基 层组织委派会计,也叫村账镇管,主要有东莞、惠州等市。